

## Tárgytematika / Course Description

### Romológia

ANSZPA1111

**Tárgyfelelős neve /**

**Teacher's name:** dr. Simonik Péter

**Félév / Semester:** 2018/19/1

**Beszámolási forma /**

**Assesment:** Vizsga

**Tárgy heti óraszám /**

**Teaching hours(week):** 1/1/0

**Tárgy féléves óraszám /**

**Teaching hours(sem.):** 0/0/0

---

### OKTATÁS CÉLJA / AIM OF THE COURSE

A kurzus során a hallgatók megismerkednek a romák történetével, főbb demográfiai jellemzőivel, a többségi társadalom és a romák viszonyával, valamint mindazon törekvésekkel, amelyek a magyarországi romák társadalmi integrálódását elősegíthetik. A hallgatók betekintést nyerhetnek az oktatáspolitikára, a lakáspolitikára, az egészségpolitikára, a foglalkoztatáspolitikára és a szociálpolitikára romákat érintő egyes kérdéseibe.

A szemeszter végére a hallgatók képessé válnak a magyarországi roma népesség helyzetének és az erre adott szociálpolitikai válaszok értékelésére, a témakör kapcsán felmerülő kutatómódszertani kérdések megfogalmazására, valamint a hazai roma népességet leíró statisztika adatok gyűjtésére és elemzésére.

---

### TANTÁRGY TARTALMA / DESCRIPTION

A cigányság európai története

A magyarországi romák története

Cigányvizsgálatok és módszertani problémák

Családok, szülők, gyermekek

Lakáskörülmények

Lakáspolitikai (telepfelszámolás)

Egészségi állapot

Az oktatási egyenlőtlenségek

Az iskola világa

Szegénység, jövedelmi egyenlőtlenségek

## **SZÁMONKÉRÉSI ÉS ÉRTÉKELÉSI RENDSZERE / ASSESSMENT'S METHOD**

A félév végi aláírás feltétele az órai aktivitás és egy otthoni feladat elkészítése, valamint ennek prezentáció keretében történő bemutatása. Minden hallgatónak ki kell választania lehetőség szerint egy, a lakóhelyén működő szociális (vagy oktatási) intézményt, valamint a kurzus során érintendő témakörök közül egyet és interjút kell készíteniük az intézményben dolgozó szociális szakemberekkel és/vagy roma kliensekkel arról, hogy a kiválasztott kérdéskör miként jelenik meg az adott településen/intézményben/családban.

A megszerzett információkat feldolgozásukat követően 20 perces prezentáció keretében a megbeszéltek időpontjában be kell mutatniuk. A prezentációkra megfelelt/nem megfelelt értékelés adható a téma kidolgozottsága, a felhasznált szakirodalom beillesztése (kiválasztása, hivatkozás), valamint az előadásmód alapján. A kiselőadásokat az első órán megbeszéltek határidő előtt egy héttel el kell készíteni, hogy szükség esetén (pl. a soron következő hallgatótárs betegsége miatt) az előadók cseréjére lehetőség nyíljon. A hallgatók elméleti tudásukról a vizsgaidőszakban, vizsga keretében adnak számot. Az eredménytelen vizsga javítása a TVSZ-ben foglaltaknak megfelelően történik.

---

## **KÖTELEZŐ IRODALOM / OBLIGATORY MATERIAL**

A magyarországi cigányság (szerk.: Kemény István-Janky Béla-Lengyel Gabriella), Gondolat Kiadó Budapest 2004

A magyarországi romák (szerk.: Kemény István), Press Publica, Budapest 1999.

**Cigánylét- Műhelytanulmányok, MTA Politikai Tudományok Intézete, Budapest 1991.**

**Cigánynak születni (szerk.: Szalai Júlia - Landau Edit - Horváth Ágota), Aktív Társadalom Alapítvány Budapest 2000**

Cigányok Magyarországon (szerk.: Glatz Ferenc), MTA Budapest 1999.

Fraser, Angus Sir: A cigányok, Osiris Budapest 1996.

Kenrick, Donald - Puxon, Grattan: Cigányok a horogkereszt alatt, Pont Kiadó Budapest 2001.

Kertesi Gábor: Cigány foglalkoztatás és munkanélküliség a rendszerváltás előtt és után: Tények és terápiák, Esély 1995/4.sz. 19-63.o.

---

Kisebbségek kisebbsége (szerk.: Neményi Mária-Szalai Júlia), Új Mandátum Könyvkiadó Budapest 2005

Ladányi János: Egyenlőtlenségek, redistribúció, szociálpolitika, Új Mandátum Könyvkiadó Budapest 2010

Ladányi János: Szociális és etnikai konfliktusok, Új Mandátum Könyvkiadó Budapest 2005

Mezey Barna (szerk.): A magyarországi cigánykérdés dokumentumokban 1422-1985,  
Kossuth Budapest 1986.

Neményi Mária: Cigány anyák az egészségügyben

Szegő László (szerk.): Cigányok, honnét jöttek – merre tartanak?, Budapest 1983.